

湄洲日报

2026年1月

星期四

乙巳年十一月二十



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日4版
第12938期
A版

莆田工艺美术城

全球特大沉香木雕集散地

国家AAAA级旅游景区



四中全会精神在基层

开局即奋战 力夺“开门红”

罗屿港迎来今年首艘40万吨级巨轮

本报讯（全媒体记者 陈沛达）1月7日，40万吨级货船“矿石香港”轮在莆田口岸部门的联合监护下，平稳停靠东吴港区罗屿作业区9号泊位。这是今年靠泊罗屿港的首艘40万吨级船舶，港口生产迎来“开门红”，助力莆田加速迈向“亿吨大港”目标。

“这艘大船的到来，为2026年生产运营开了个好头。”东吴港区罗屿作业区生产操作部副经理林建春介绍，作为东南沿海大宗散货枢纽港，罗屿作业区已实现世界最大40万吨级铁矿船舶常态化靠泊，对台铁矿石中转量连续多年全国第一。去年罗屿港的海铁联运量突破500万吨。

此次40万吨级船舶顺利停泊、高效运转的背后，是口岸部门的协同护航。“我们推出10条便企利民举措，升级政务服务，通过‘一船一策’保障重点物资运输，依托智慧海事与无人机科技筑牢海上安全防线。”湄洲岛海事处执法人员张冰捷表示，海事部门还深化渔政共治，健全预警联动体系，为巨轮安全靠泊提供保障。莆田边检站则推行“10分钟服务圈”精细化服务。“通过网上预报预警等措施，借助智能化海港边检通关系统，实现单人次验证时间从人工1分钟缩短至秒级。”莆田边检站执勤一队民警杨金洪介绍，边检民警提前介入巡查，密切关注船舶行动动态，提高通关效率，缩短船舶作业时间。

“目前还有4艘船舶待泊作业。今年将进一步挖掘潜力，向更大的疏运量发起冲击。”林建春表示。



图为长362米、宽65米的“矿石香港”轮靠泊罗屿作业区9号泊位。

全媒体记者 林罗晓 摄

代表委员风采

市人大代表方永武： 提高小区物业服务水平

“要积极推动小区物业管理融入‘党建引领、夯基惠民’工程，纳入‘全市一张图’平台，进一步深化物业党建联建，推动小区共治共建共享，全方位提升居民生活品质。”近日，市人大代表、市公安局副局长方永武来到荔城区拱辰街道荔能华景城小区，就提高小区物业服务水平进行走访调研。

方永武告诉记者，当前，小区管理服务方面还存在一些问题。比如，业主委员会组建率、物业管理法律法规知晓率有待进一步提高，物业服务水平须进一步提升，小区配套设施及公共活动空间管理有待加强。

此前，方永武提出关于提高小区物业管理水平、深化基层治理的建议，被列为年度重点督办的代表建议之一。今年，他计划进一步就此提出意见建议。他建议，坚持党建引领，加强社区文化建设，提高居民归属感；强化数智赋能，健全组织体系，强化治理功能；多措并举提高小区物业管理服务水平。全媒体记者 朱建婷

市政协委员林华忠： 优化营商环境赋能发展

连日来，市政协常委、莆田市永丰鞋业有限公司董事长林华忠的日程安排得十分紧凑。他一边推进企业产品研发，一边梳理行业调研材料，精心打磨关于优化营商环境的提案，为参会履职做足准备。

作为在鞋业领域深耕多年的企业家，林华忠对营商环境的重要性有着深刻的体会。他特别关注近日召开的全省优化营商环境大会，大会相关部署令他备受鼓舞。他说：“市委市政府始终把优化营商环境摆在突出位置，一系列惠企政策精准滴灌，有效破解了企业发展中的痛点难点，为我们安心创业、放手发展筑牢了后盾。”

在林华忠看来，优质的营商环境是鞋业企业生存发展的沃土，更是产业转型升级的关键支撑。他建议，加大对鞋业智能智造的政策与资金支持力度，畅通企业融资渠道，助力鞋业企业降低转型门槛与品牌建设成本、提升转型效率，真正将营商环境的“软实力”转化为鞋业企业发展的“硬支撑”，赋能莆田鞋业实现全产业链升级。全媒体记者 蔡玲

打造人文气息浓厚的新型主流媒体
To Create a New Mainstream Media with Strong Humanistic Care

ICBC 中国工商银行
莆田分行

社保金融市民卡

记录一生 保障一生

服务一生

国有大行——全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国农业银行

AGRICULTURAL BANK OF CHINA

莆田分行

广告

要装修找农行

家装分期

家装分期

广告

家装分期

</div